

## Отзыв

на автореферат диссертации Хакимова Хасана Турсуновича на тему «Концептуальные поля «ум» и «глупость» в русской и английской лингвокультурах», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 - Теория языка

Написано много исследований о природе концепта, однако лингвистам не удалось однозначное решение всех связанных с ним задач. Продолжают однозначно оставаться дискуссионными задачи, призванные решить 1) статус концепта, структуру и типы концепты; 2) особенности его вербализации; 3) связь и соотношение таких категорий как концепт и понятие, концепт и значение 4) методология изучения концепта. Подобная сложность решения задач, как и отсутствие единой точки зрения на концепт, обусловлены самими свойствами концепта, его сложностью, многогранностью и многофункциональностью. В связи с этим, тема данной диссертационной является очень актуальной и решение поставленных задач также является своевременной.

Когнитивные исследования в лингвистике XXI века охватывают ряд проблем в области взаимодействия языка и культуры, языка и сознания человека, языка и психологии, языка и этноса.

Предметом настоящего диссертационного исследования в данной работе являются лексические, фразеологические и контекстуальные средства вербализации концептуальных полей УМ/ГЛУПОСТЬ на материале русской и английской лингвокультур.

Диссертант вполне справился с поставленной целью и задачей. В диссертации на высоком профессиональном и научном уровне исследовано концептуальное полей «ум/глупость» в русской и английской лингвокультурах, а именно уточнено понятие концепта, концептуального поля и лингвокультуры в рамках когнитивной лингвистики и лингвокультурологии; описаны структура, типология и методика изучения концепта и концептуального поля; установлено ядерное значение концептов «ум» и «глупость» в русской и английской лингвокультурах; выделены периферийные значения концептов «ум» и «глупость» в русской и английской лингвокультурах; проведена сопоставитель-

ная интерпретация русских и английских лексических и фразеологических единиц, вербализующих концепты «ум» и «глупость» в русской и английской лингвокультурах; исследованы особенности языковой репрезентации концептуальных полей «ум/глупость» концепта на материале русскоязычных и англоязычных контекстов.

Автор научно точно доказывает, что концептуальные поля «ум/глупость» являются сложными ментальными образованиями, которые отражаются в лексических и фразеологических единицах русской и английской лингвокультур, характеризуя их национальную специфику и важнейшие ценностные ориентиры поведения носителей данных лингвокультур.

Диссертационная работа имеет научную новизну, практическое и теоретическое значение. Научная новизна рецензируемого диссертационного исследования состоит в определении и сопоставлении ядерных и периферийных единиц концептуальных полей «ум/глупость» в русской и английской лингвокультурах на примере изучения контекстов. Настоящее диссертационное исследование заполняет определённые лакуны в исследованиях концептов, отражающих базовые ценностные ориентиры носителей русской и английского лингвокультур.

Результаты диссертационной работы апробированы на аспирантских семинарах факультета иностранных языков Бохтарского государственного университета имени Носира Хусрава, а также отражены в 13 публикациях общим объемом 10,61 п.л, из них 4 статьи в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Работа выполнена самостоятельно. Впервые в таджикском языкознании диссертант затрагивает проблему концептуальных полей «ум» и «глупость» в русской и английской лингвокультурах.

Диссертационное исследование имеет безусловную и несомненную научную ценность. Автор справился с поставленными целями и задачами.

Однако, в автореферате допущены некоторые технические недочёты, стилистические погрешности, местами наблюдаются повторы, которые легко устранимы. Данные замечания имеют рекомендательный характер и не умаляют безусловную ценность диссертационного исследования, которая выполнена на высоком научном уровне.

Исходя из вышесказанного, можно сделать вывод о том, что диссертационное исследование Хакимова Хасана Турсуновича на тему «Концептуальные поля «ум» и «глупость» в русской и английской лингвокультурах» отвечает требованиям ВАК РФ, а её автор заслуживает присвоения ей искомой научной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 –Теория языка.

Кандидат филологических наук,  
доцент кафедры языков и гуманитарных  
дисциплин филиала Национального  
исследовательского технологического  
университета «МИСиС»  
в городе Душанбе

Абдуллоева Зарина Фатуллоевна

Адрес: Республика Таджикистан  
734042 ул. Назаршоева, 7  
г.Душанбе  
Тел.:901400040  
e-mail:zarina.dbdulloeva@mail.ru

Подпись доцента Абдуллоевой З.Ф.  
Заверяю:

Начальник отдела кадров филиала  
Национального исследовательского  
технологического университета «МИСиС»  
в городе Душанбе

Зарипова Малика Анваровна

06 июля 2021

